

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégeniöld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## Dr Kőrösi Kálmán a III. kerület képviselőjelöltje.

Debrecen, május 2.

Tegnap este óta Debrecen város harmadik választókerületében is kibontva leng a függetlenségi párt zászlaja, s e zászlón oly név áll, mely Debrecenben a legtiszteltebbek egyike. Dr Kőrösi Kálmán az a férfi, kibe egyhangú lelkesedéssel s osztatlanul helyezte bizalmát Debrecen hatalmas függetlenségi pártja s akinek nevével diadalszomjasan, a siker biztató reményével készül a kerület polgársága a közelgő választásra.

Dr Kőrösi Kálmán egyéni jelességeit, feddhetetlen jellemét, párt-hűségét, varázsos szónoki erejét s nagy tudását épen nekünk kell legkevésbé ismertetni s méltatni. Debrecen függetlenségi polgárai s közelebről e lap olvasói esztendőik óta megértő s nagyrabecsülő figyelemmel kísérik képviselőjelöltünk közéleti pályafutását. Kőrösi Kálmán neve maga a párt programja: a függetlenségi eszmék rajongó szeretete, a népjogok védelme s kiterjesztése az egész vonalon, liberális és nemzeties gondolkodás.

Az új képviselőjelölt a legnépszerűbb debreceni emberek egyike. A városi és társadalmi közélet terén, puritán jellemével, igazságszeretetével, minden akadályt semmibe vevő energiájával s odaadó munkaszeretetével régen kivívta e város polgárainak becsülését. Kőrösi Kálmán debreceni ember, aki a lakosság minden érdekét legközelebről ismeri, vágyainak s terveinek megértő részese, aki tud segíteni s akar is segíteni a polgárság minden baján. Áll mindez különösen a harmadik kerületre, melynek jeles képviselőjelöltünk, maga is választópolgára s melynek lakói rég idők óta egyik illusztris vezérüket tisztelik Kőrösi Kálmánban.

A függetlenségi és 48-as párt a siker minden reményével száll küzdelembe Kőrösi nevével a harmadik kerületben. A hatalom s annak minden eszköze az ellenfél

kezében van ugyan, de az eszmék tisztasága, hódító ereje, a polgárság lelkesedése és bizalma a mi részünkön. A függetlenségi eszme Debrecenben mindenha sikerrel száll szembe a kormányhatalom molochjaival; hogyné volna most teljes a reménységünk és bizakodásunk, mikor zászlónkat olyan férfi lobogtatja magosan, akinek elvűsége mellé fényes egyéni kiválóságai is segítségül jönnek a 48-as eszmék diadalának kivívására!

Éljen dr Kőrösi Kálmán a debreceni III. választókerület függetlenségi és 48-as képviselőjelöltje!

\*

A függetlenségi és 48-as párt intézőbizottsága, tegnap délután 5 órakor mindvégig lelkes hangulatban lefolyt ülést tartott. Somogyi Pál elnökle mellett. Az ülés egyetlen tárgya a III. kerületi képviselőjelölt személyében való megállapodás volt.

Csanak János kerületi elnök, volt országgyűlési képviselő, állott fel mindjárt az ülés elején szólásra, s a III. kerület választópolgárainak óhaját tolmácsolva, de a maga részéről is legmelegebben dr Kőrösi Kálmán ügyvédet ajánlotta jelöltül. Egyhangú helyeslés és lelkes éljenzés kísérte ez ajánlatát, s az intéző-bizottság, mint egy ember, teljes lelkesedéssel jelölte Kőrösit. Az intéző-bizottság ülése az új jelölt lelkes éltetése közben ért véget.

Délután 6 órakor a III. választókerület nagyválasztmánya jött össze ülésre az Angol királynő szálloda fehértermében, mely zsúfolásig megtelt a nagyválasztmány tagjaival.

Csanak János elnök bejelenté, hogy az intéző-bizottság a III. kerületi képviselőjelöltségre dr. Kőrösit ajánlja. Hatalmas éljenriadal zúgott végig a termen, s a lelkesedés zaja alig akart lecsillapulni.

A nagyválasztmány többtagú küldöttségét küldött az új képviselőjelöltért, aki zúgó éljenzés és tapsok között jelentette ki, hogy a megtisztelő bizalmat köszöni, s a jelöltséget elfogadja.

Kőrösi Kálmán beszéde egész terjedelmében így hangzik:

Mélyen tisztelt Intéző-Bizottság és Kerületi Nagyválasztmány!

Az én helyzetem által megindokolt aggodalmak után, most azonban már minden további tétovázás nélkül kijelentem, hogy a jelölést hálás köszönettel elfogadom, bár őszintén sajnálom, hogy zászlónkat nem Csanak János tisztelt barátom tartja továbbra is kezében.

Lelki érzéseim mélyéig lehet az a meg-

tisztelő bizalom, mely az Intéző-bizottság és Debrecen város III. kerületbeli függetlenségi és 48-as választó polgársága részéről velem szemben a jelölés felajánlásban nyilvánult meg. Bizalmukat parancsnak tekintem, s a parancs ime teljesítve van.

Tudom pedig, hogy nagy küzdelem elé nézünk, de ha ez így van, akkor még nagyobb és még megtisztelőbb az a bizalom, mely a nagy harcot velem tartja megharcolhatóknak.

Nem tart vissza az a gondolat, hogy a harcot esetleg el is veszíthetjük. Lehet győzni is, lehet bukni is, ki tudná ezt ma megmondani? Csak sejtésről, csak hiedelemről lehet ma még szó, már pedig én nem tudom elhinni azt, hogy Debrecen város III. kerületi független polgársága cserben hagyja a függetlenségi eszmét egy olyan jelölt kedvéért, aki megszavazta az ujabbkori alkotmánymerényletek közt a legvisszatartóbbat: november 18-át és egy elsepert párt kedvéért, mely más név alatt feltámadt a programtalanság programja, vagy ha létező program, hát úgy a csüggedésnek, a lemondásnak, a kishitűségnek, a gyáváságnak, a megalázkodásnak, a magunk eladásának programjával.

S ehhez a negatív programhoz merték felvenni a munkapárt nevet! Talán azért tették ezt, mert a negatívot a pozitív egészíti ki, mert a déli sark fogalmához hozzátartozik az északi sark fogalma, mert a lemondás önként eszébe juttatja az embernek annak ellenkezőjét: a munkát, a kitartást, a küzdelmet.

Ilyen programu politikai párt jövőjében bizni nem tudok. Kérész-életű lesz az, úgy sem egyéb Tisza-virágnál...

De rövid élete mégis alkalmas lesz két eredménynek; egy kárhözatosnak és egy üdvösnek előállításához. Kárhözatos hatása lesz az, hogy az a párt méltatlanul viselt nevével kompromittálni fogja a világ legszébb fogalmát, mely egyszerre a legtisztább eszmény és a legrealisabb valóság is, kompromittálni fogja magának a munkának fogalmát: üdvös eredménye pedig az leszen, hogy a választások után megbizonyosítja a magyar nemzetnek a függetlenségi eszméhez való tántoríthatatlan ragaszkodását.

Nem tart vissza a jelölés elfogadásától az sem, hogy az ellenpárt jelöltje a magyar tudomány művelésében tagadhatatlan érdemeket szerzett olyan férfi, akivel az én igénytelen egyéniségem össze sem mérhető. Jelöltetése az országos névvel éppen a rossz politikát akarja eltakarni.

A múltban nagy állásu férfi jelölésének ugyanis egy bevallott és egy elhallgatott indoka van.

Emlékezhettek önök az ellenpárt vezetőfianak kijelentésére, hogy ide aktív miniszter, de legalább is aktív államtitkár kell. S igazán elismerésre méltó önmérsékletet é-

**Megnyílt Fehér J. Új butor nagy áruháza**

DEBRECENBEN, Hunyadi-u. 17. sz. A nagyvasuti állomás közelében.

ahol meglepő olcsó és jól lehet vásárolni izlőses kiállítású butorokat.

lemondást tanusítottak, amidőn megállapodtak egy — volt miniszterben.

Olyan befolyásos képviselőre van szükségünk — ez volt a bevallottindok — aki az államkormányánál támogatni tudja a helyi érdeket, aki kijár Debrecennek egyetemet, vasuti csatlakozást s más intézményeket és kedvezményeket.

Megengedhető gondolat — elfogadható cél-e ez, uraim? Nem utasítjuk-e vissza azt a gondolkozásmódot, hogy egyes jelentéktelen vagy éppen egyes nemzetiségi városok azért kapjanak kedvezményeket, mint például: Lugos:—Lugos, Nagyszeben: Nagyszeben, ellenben a mi jogos helyi igényeink ne azért elégtessenek ki, mert az országnak magyarságban, kulturában, történelmi múltban s általános jelentőségben első vidéki városa vagyunk, szóval nem azért, mert Debrecen Debrecen, hanem azért mert legalább egyik képviselőnk egy nagy befolyású, kormánytámogató kegyelmes ur. Szeretem hinni t. uraim, hogy Debrecen város III. ker. független polgársága ezt a gondolatot elutasítja magától s a mi büszke városunkat nem súlyeszi le a politikai kitarottság színvonalára, nem fogja a helyi érdekek talencségeért eladni az általános nemzeti érdekek szem előtt tartásának azt az őseinkről reánk maradt szent örökségét, amelyet nekünk utódoknak megtartanunk és megbeesülnünk legjobban a magyar önállósági törekvések szolgálataival lehet. Mert csak a nemzeti önállóság útján elérhető általános jólét az, melyből bőven és igazságosan megkaphatja a maga jutalékát az egésznek minden része is. Különbösen is, ha van valami, amiben egyénileg felvehetem a versenyt ellenjelöltemmel, éppen városunknak és főiskolánknak szeretete az.

A nagyállású jelölttel való próbálkozásnak van egy elhallgatott indoka is, — amit azonban annál kevésbé hallgathatok el én. Ez az, t. uraim, hogy a kormánykörökhöz közelálló jelölt részére könnyebb lesz a kormányhatalom alatt s a III. kerületben oly nagy számmal lakó tisztviselőket, mondjuk így, megnyerni. De én bizom abban, tisztelt uraim, hogy Debrecen város polgárságának nem lesz része abban az épületes látványosságban, hogy akik a mult alkalommal szivük sugallatából a függetlenségi zászlók alá sorakoztak, azok most százával tömegesen térjenek át kormánytáborába. Bizom abban, hogy azok a derek, nagyrabecsült tisztviselők, akik nehéz hivatali kötelességeiket, oly lelkiismeretesen teljesítik, lelkiismereti kérdést csinálnak abból is, hogy a politikai elvekhez való ragaszkodás is elengedhetetlen polgári kötelességteljesítés. Bizom abban, hogy azok a tisztviselők a kötelességteljesítésnek ily irányban is ragyogó példáját fogják szolgáltatni, hogy megtartják és fokozzák azt a nagyrabecsülést, amellyel irántuk Debrecen város polgársága viseltetik.

Csak még egyet, tisztelt intéző bizottság!

Az én ellenjelöltem még nem adott programot, de hallottunk már egyszer tőle Debrecenben — talán egyetlen itteni szereplése alkalmával — egy beszédet, amelyből következtetni lehet, én legalább következtetni vélek programjára. Mikor a kereskedelmi és iparkamara székházát felavatták, a kamara akkori elnöke, Szabó Kálmán, a III. kerület nagyemlékü volt képviselője, a polgári erények megtestesítője, aki soha utól nem érhető mintaképül áll előttem Láng Lajos akkori miniszter előtt debreceni magyar emberhez illő nyíltsággal állította előtérbe az önálló bankot és önálló vámterületet, szóval az önálló gazdasági berendezkedést, mint a kamara által is szolgált és követelt nagy célt.

Hosszan válaszolt a miniszter ur, de erre az aposztrófiára hallgatott. Itt én úgy gondolom, t. uraim, amit akkor elhallgatott, azt akarja most elmondani, akkori hallgatásában benne van mostani programja, de Debrecen választó közönségé-

gének felfogásából következtetve úgy gondolom, hogy akkori hallgatásában benne van nemsokára elkövetkező megbukásának csirája is.

Tisztelt uraim!

Nagy küzdelem elé megyünk. Nem egyenlő fegyverekkel fogunk küzdeni. En nem állíthatok a nagy négyvel szemben nagy nevet, a hatalommal szemben hatalmat, a befolyással szemben befolyást, különösen pedig nem állíthatok pénzzel szembe pénzt. Mindezekkel szembe csak a függetlenségi eszmék szentségét, s az a mellett kitartó elvhűségét állíthatom. A harc tehát, amint én megvívom, eszményi harc lesz, s éppen ezért, végződjék bármiként is, azokat a tisztelt polgártársakat, akik én rám szavaznak, aranybetűkkel írhatja be pártunk azok közé, akik a függetlenségi eszmének a legideálisabb önzetlenséggel tettek szolgálatait.

Amidőn még egyszer hálás köszönettel kijelentem, hogy a jelölést elfogadom, kérem hazafias támogatásukat, s azon reményemnek adok kifejezést, hogyha mindnyájunknak legfőbb óhaja szerint a III. kerületbeli független polgárok egy táborban vonulnak fel a közös ellenfél ellen, akkor győzni fogunk, s ebben a reményben hívom fel önöket arra, hogy fel hát a nagy harcra, a szent függetlenségi zászló alatt előre!!!

A gyönyörű, tartalmas beszéd után újból felharsant az éljenzés s a párt tagjai meleg, szerető örömmel ünnepelték a kitűnő jelöltet, kinek nevével legbiztosabban megy bele a párt a választás küzdelmeibe.

Dr. Kőrösi Kálmán május 8-án, vasárnap délután fél 4 órakor tartja meg programbeszédét.

— május 2.

**Szocialista jelölt Nádudvaron.** Ifj. dr. Székely Dezső, a nádudvari kerület 48-as szocialista képviselőjelöltje vasárnap Tetétlen és Földesen programbeszédet mondott, helyet azonban alig néhány szál ember hallgatott meg mindkét helyen. A jelöltnek semmi kilátása sincs a kerületben.

**A kormány fél a bukástól.** Illetékes helyeken közbeszéd tárgyát teszi a kormány egyik tagjának az a kijelentése, mely szerint a kormány egyáltalán nem néz vérmes reményekkel a választások elé, arra pedig semmiesetre sem számít, hogy többsége legyen. Szép, szép az az őszinteség, s mi ép oly jól tudjuk, hogy a kormánynak nem lesz többsége. De mért nem akar egészen őszinte lenni a kormány? Mért nem jelenti ki „diszkréten” egyik tagjával azt, hogy jól látja előre a teljes, a csufos bukást. Fél-őszinteség nem őszinteség!

## Hajdúvármegye március 21-ről

Egy kis visszapillantás.

Debrecen, május 2.

Hajdúvármegye állandó választmányára mult szombati ülésén, mint megírtuk volt, helytelenítette a március 21-iki képviselőházi botrányt. A munkapárt helyi sajtó-organumai diadalittas hangon kürtölték széjjel a választmány határozatát, szépen elhallgatták azonban, hogy két indítvány állott egymással szemben, amelyek közül az elnöki döntő szó vitte „diadalra” a helytelenítő indítványt.

A helytelenítő indítvány szövege ez:

Törvényhatósági bizottságunk, tekintve minden politikai vonatkozástól, azt az eseményt, amely a képviselőház 1910 március 21-én tettelegességben kifejezve történt, helyteleníti.

A másik indítvány így hangzott:

Törvényhatósági bizottságunk az indítvány felett napirendre tér, s azt irattárba helyezni rendeli, mert a jelenlegi válságos politikai időkben hazánk alkotmánya sokkal több és súlyosabb sebtől vértett már eddig is, semhogy az indítvány panaszolta, a társadalmi szabályok és műveltség szempontjából bizonyára sajnálatos, politikai vonatkozásában és jelentőségében azonban törpe esemény különösebb figyelmünkre vagy érdeklődésünkre, s ennek folytán bármilyen irányú vélemény nyílt kifejezésre juttatására tarthatna számot.

Ime e két javaslat körül folyt a harc; az egyikre is hat, a másikra is hat szavazat esett s az elnök döntött. Az elnök pedig a megye főispánja.

Ez a hiteles, hiv története annak a bizonyos helytelenítési indítványnak, amely kerülni fog még a közgyűlés színe elé is.

## IRODALOM.

**Szávay a Kisfaludy Társaságban.**

Szávay Gyula, kit tudvalevőleg nemrég választottak meg a Kisfaludy-társaság rendes tagjává, május 4 én tartja székfoglalóját a hagyományok szerint elhunyt elődjéről. A székfoglaló értekezés címe: „Emlékezés Szűry Dénesről”. Ezenkívül programpont alatt legujabb költeményei közül is bemutat néhányat Szávay.

**Az Akadémia nagygyűlése.** M. Tuó.

Akadémia vasárnap tartotta Széchenyi emlékeztetőnek szentelt nagygyűlését, melyet Berzeviczy Albert vezetett be nagyobb számban beszéddel. Berzeviczy, mint a magyar demokratizmus megalapozóját jellemezte a legnagyobb magyart. A hatásos beszéd után Heinrich Gusztáv terjesztette elő főtűkari jelentését, majd Vargha Gyula rendes tag szavazta el Széchenyi című alkalmi ódáját, végül pedig Angyal Dávid méltatta hosszabb értekezésben Széchenyi korszakos munkásságát. Az ünnepi közgyűlés után lakoma volt.

## Gipszgyár a Holdban.

Megszökött szélhámós.

— május 2.

A debreceni, szatmári és nagyváradai rendőrség napok óta nyomoz egy vakmerő szélhámós után, aki a legfurfangosabb és a legkalandosabb módon csalt ki emberektől pénzt. Elhitette áldozataival, hogy Bihar-diószeg mellett egy nagy gipszgyár épül és az ujonnan épülő gyárba szerződötett óvadék mellett szolgálat, hivatalnokokat, különböző állású tisztviselőket. Az óvadékokat természetesen elsikkasztotta.

Ugyanebben az időben más szélhámosság is történt a környéken és a rendőrségnek erős a gyanuja, hogy a vakmerő csalásokat egyugyanazon ember követte el.

**Varga és Méhész** kárpitások, diszitók, elvállalják ebédlő és szalon- és vidéken, úgy házaknál, mint műhelyükben a leg-  
jutányosabb árban. **Csapó-u. 28.**  
Kírákatfüggöny feltevése.

### Tudósításunk az érdekes esetekről a következő:

Nemrégiben több kisebb vidéki lapban, így többek között a Szatmáron megjelenő Szamos című lapban, azután miskolci, erdélyi lapokban ugyanazon szöveggel apróhirdetés jelent meg. Az apróhirdetéseket Nagy Sándor okleveles építész értesíti a kenyérkereső embereket, hogy Bihar megye egyik legvirágzóbb községében: Bihardioszeg mellett egy nagy gipszgyárat épít és a gipszgyár igazgatósága keres kapusokat, könyvelőket, pénztárnokokat, pénzbeszédőket, akiket megfelelő óvadék mellett alkalmazna. Azok, akik pályáznak az állásokra, jelentkezzenek nála Szatmáron. Ugyanebben az időben más apróhirdetés is jelent meg a vidéki kis lapokban. Ez az apróhirdetés viszont Kovács Ákos kolozsvári kultuszmérnökhöz — egy nagy építkezéshez — keres embereket óvadék mellett.

A két apróhirdetésre tömegesen jelentkeztek az emberek Nagy Sándornál, a szatmári okleveles építésznél. Az óvadékokat szorgalmasan helyezték letétbe az építész urnál. Bihar megyéből két ember jelentkezett a szatmári építésznél. Schreier Gyula Sarkadról és Horváth Ferenc gépész Nagyváradról. Ő nekik nem tűnt fel az, hogy az apróhirdetéseket nem a nagyváradai lapokban, hanem a nagyváradai rendőrség és a biharmegyei hatóságok figyelmének elkerülése céljából, — idegen városok lapjaiban jelentek meg. Schreier Gyula a kultuszmérnöki vállalkozáshoz pályázott és el is utazott Szatmárra, ahol Nagy Sándornál letétbe helyezte négyszáz koronát. Horváth Ferenc pedig kérte Nagy Sándort levélben, hogy legyen szíves, jöjjön Nagyváradra, mert ő személyesen akar vele beszélni és betegsége miatt Szatmárra nem utazhatik el. Nagy Sándor el is ment Nagyváradra és Horváth Ferencel találkozott a Széchenyi-téren. Itt hosszasan beszélgettek.

Horváth Ferencnek voltak aggodalmai, de ezeket az aggodalmakat az építész ur eloszlatta. Elénk színekkel esztelte előtte, hogy milyen nagyszerű állása lesz neki a Bihar-dioszegi gipszgyárnál. A kapacitáció hatása alatt Horváth Ferenc a törvényszéki épület előtt átadott az építész urnak 500 koronát.

A két pályázó azután hosszú idő múlva, miután Nagy Sándor felől nem hallottak semmit, — érdeklődött egyrészt Kolozsvárról a kultuszmérnök, másrészt Bihardioszegen a gipszgyár felől. Megtudták, hogy a kultuszmérnök soha se élt Kolozsvárról, — a gyár pedig a holdban fog felépülni. Erre feljelentést tettek a rendőrségen. A rendőrség nyomban intézkedett Nagy Sándor letartóztatása iránt Szatmáron, de onnan az az értesítés jött, hogy Nagy Sándor, aki nem építész, hanem elzülött ácsmester — megszökött. Körölbőlül hatezer koronát szedett össze áldozataitól. A rendőrség most az egész országban keresi. Személyleírása: barna haj, kerek arc, cigányos külső, szokósekor hosszú, barna übereihert viselt.

## SPORT.

**Vilmos huszártisztek löversenye.** A debreceni es. és kir. II. Vilmos német császár nevét viselő 7. huszárezred tisztikara május hó 10-én délután 2 órakor a sámsoni gyakorlóterén díjlovagló és díjugrató versenyt rendez.

**Football mérkőzés.** A Budapestről lerándult B. E. A. C. tegnap délután mérkőzött a D. T. E. football-csapatával és 5:0 arányban verte a debrecenieket. Győzelmüket jórészt tudásuknak és kitűnő összjátékuknak

köszönhetik, de hozzájárult a debreceniek meglehetősen gyöngesége is. Igaz, hogy az eső és a sikamlós pálya szokatlan volt a mi csapatunknak, míg a pestiek hozzá vannak szokva az ilyesmihez. Hiányzik azonban a csapatból a kellő összjáték, s éppen ezért nem sikerült egy támadásuk sem. A pestiek azonban bámulatosan összejátészva, folytonosan támadtak és 5 gólt rugtak a debreceniek kapujába. Bíró közmegelegedésre Ezry (D. A. C.) volt. A mérkőzést, tekintve a rossz időt, gyér közönség nézte végig.

## Godowsky—Medek.

### A Zenekedvelők hangversenye.

— május 2.

Debreceni zeneéletünknek még nem volt oly fényes estélye, mint ma este, Godowsky Lipót, a világhírű zongoranövész és Medek Anna a kiváló énekesnő közreműködésével.

Godowsky először játszott ma Debrecenben és egy csapásra hódította meg a mi közönségünket is, mely eddig csak hírből ismerte e rendkívüli nagy művészt. A zenekedvelők társasága vezetőségének, főleg P. Nagy Zoltán igazgatónak érdeme Godowsky fellépte és amikor ő megjelent a pódiumon, valóban a nagyszámú közönség érezte, hogy egy nagyon jelentékeny ember áll előtte.

Játékát, előadását részletezni majdnem lehetetlen. Őt hallani kell, közvetlenül hatása alatt kell állania annak, aki őt értékelni akarja. Még soha Chopin vagy Lisztet ily tökéletesen nem játszották és amit a „Kék Duna“ walcser terc és sext meneteivel produkált, felülmúlt minden képzeletet. Röviden Godowsky jött és nálunk is győzött, mint egy triumphátor.

Mellette a bájos Medek Anna, az operaház művésznője Merkler Andor felesége óriási sikert aratott már első számával a Sába királyfő-beli áriájával is, melyet még inkább fokozott a csodálatos művészettel előadott magyar dalaival, melyeket Reiner tanár igen finom kísérete mellett adott elő.

Az egész est rendkívüli sikerének behatása alatt regisztráljuk, hogy ennél magasabb színvonalon álló művészetben még nem volt részünk és a zenekedvelők társasága teljes hálaikkal érdemes nagyon nemes törekvéséért, melyet a közönség mindég osztatlanul elismer.

## SZÍNHÁZ.

\* **Felhő Rózsi Debrecenben.** A szegedi színház népszerű primadonája pénteken kezd meg vendégjátékát Jarno szép zenéjű operettjében, az erdészleány címszerepében. Felhő Rózsi, aki jelenleg az ország első primadonnája, még élénk emlékezetében van a debreceni közönségnek, melynek éveken át dédelgett kedvence volt. Felhő Rózsi szombaton Andrau klasszikus zenéjű operettjében, a Babában lép fel másodszer.

\* **Heti műsor.** Kedden: Baccarat, Góthpár fe lépte. Szerda: Sárga csikó. Cütörtök d. u.: Luxemburg grófja, este: Vén bakancsos és fia a huszár. Karszemélyzet jutalom-

játéka. Péntek: Erdészleány, Felhő Rózsi fellépte. Szombat: Baba, Felhő Rózsi fellépte. Vasárnap d. u.: Varázskeringő Felhő Rózsi fellépte, este: Dollárkirálynő, Felhő Rózsi fellépte.

## Házilag készült

színes zephyr és batizt

## férfi-ingek

3 koronától 7 koronáig

## Lengyel Samu-nál

Piac-utca 43. szám.

## A vörös Május.

Európaszerte mindenfelé nagy lelkesedéssel ünnepelte ma a munkásság a szociáldemokrácia nagy ünnepét, május elsejét. Hol esőndesen, hol meg véresen folyt le a mai nap: Arlesben bomba robbant, Párisban vér folyt, többnyire azonban méltóságos nyugalom jellemezte a jogait követelő népmilliók impozáns tüntetését. Rendzavarás nélkül mult el a budapesti munkásság felvonulása is s az utcákon végighömpölygő, sok ezernyi tömeg mérsékelt nyugalomával, sokkal jobban bizonyította a nép feltétlen jogát a maga követeléseire, mint az Arlesben robbanó bomba s a Páris utcáin végigszáguldó rendőrlovak csattogása.

Debrecenben esőndben folyt le május elseje. A zápor elmosta a tüntetési kedvet s a munkásság beérte egy zajtalan felvonulással.

Budapesten a felvonulásban mintegy huszezer főnyi munkásság vett részt. A gyülekezés a Tisza Kálmán-téren volt, ahonnan a menet három oszlopban a Rákóczi-uton, Nagy-köruton és Andrassy-uton át vonult a ligetbe, a munkásünnepségek színhelyére. Három rezesbanda is volt a menetben, melyet nyolc lovasrendőr nyitott meg. Utánuk ötven kerékpáros rendező haladt, majd a munkásság következett, szakmák szerint, legvégül ismét nyolc lovasrendőr haladt. Utközben az egyes mellékutak torkolatánál folytonosan újabb és újabb csoportok csatlakoztak a menethez.

Nagykikindán a szocialisták este a templomiéren csoportosultak, mire a rendőrök felszólították őket, hogy oszlojanak szét. A szocialisták az őket felszólító rendőröket megtámadták és Kajtár rendőrkapitányt arccán bicskával megsebesítették. A szocialisták délután a mise alatt be akartak rontani a templomba és a paplakba, de megakadályozták őket szándékukban.

Bécsben délelőtt mintegy 70 munkás-gyűlés volt, amelyek nyugodtan folytak le. Délután 2 órakor a munkások az egyes körületekben gyülekeztek, majd megindult a menet a Praterbe.

Párisban a délelőtt nyugodtan telt el. Arlesben az elmúlt éjjel a rendőrpület előtt pokolgép robbant fel, amely azonban nem tett kárt. A Concorde-téren délután igen sokan várták a tüntetők felvonulását, mint hogy azonban nem jöttek, a tömeg este hét órakor szétoszlott. A Bois de Boulogneban a rendőrség szétkergetett egy tüntető tömeget. Egy rendőr megsebesült, egy munkást pedig letartóztattak.

**„SAVOY“ BUDAPEST,**  
VIII., József-körút 16.  
A Nemzeti Színház közvetlen közelében.

nagyszálloda

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 K-tól feljebb. Elsőrangú étterem.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás  
**SALVATOR**  
 vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukor-  
 betegségnek, vörhenyű és hurutos bántal-  
 maknál kitűnő hatású.  
 Természetes vasmentes savanyúvíz.  
 Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.  
 SCHULTES ÁROST Gyógy- és Kézi-Állomány-  
 Rt., Debreczen, Széchenyi u. 1. sz.

## A Hofrichter-ügy szenzációi.

A legújabb részletek.

— május 2.

Most, hogy Hofrichter bevallotta bűnét, egymásután kerülnek napvilágra ennek az ügynek a szenzációs részletei. A vizsgálóbizottság érdekesnél-érdekesebb momentumokat derít ki, melyek élénk világot vetnek az orvgyilkos főhadnagy lelki életére, s tetének indító okaira. Hofrichterné szabadon jár kel, de állandóan rendőri felügyelet alatt tartják. A szenzációs ügynek igen sok, eddig ismeretlen részletéről rántotta le a leplet az asszony tegnap: vallomása, amelyből most már kitűnik, hogy Hofrichter egyike a század legelvetemedettebb és egyben leggeniálisabb gazembereinek. Annyi raffinementtel, minden eshetőségnek olyan minuciózusan pontos kiszámításával hajtotta végre rémtettét, hogy szinte párájt se lehet találni a bűnesetek krónikájában.

### Hofrichter a feleségét vádolja.

A szenzációs beismerő vallomásnak egyik rendkívül érdekes részlete, hogy Hofrichter, aki vallomásában azt állította, hogy neje iránt való szerelme indította őt a tett elkövetésére, mert annak akart nyugodalmat életet biztosítani egy vezérkari tiszt oldalán, nem átalotta — nagyon is átlátszó okokból — a tett okozójaképpen feleségét is megvádolni.

Elmondta, hogy a Rendeleti Közlöny novemberi számát, amelyben a kinevezések megjelentek, feleségével együtt olvasta. Valahányszor egy-egy olyan tiszt neve fordult elő a névsorban, aki Hofrichterrel egyidőben végezte a hadiiskolát és akinek vezérkari századosá váló kinevezését a lap közölte, az asszony — az orvgyilkos főhadnagy vallomása szerint — szemrehányó hangon szólt az urának:

— Látod, már ez is vezérkari százados!

Hofrichterné ezt az állítást Stukkart rendőrfőnöknek tegnap tudatta Hofrichternével, aki a vád hallatára megbotránkozva kiáltott fel:

— Ha a férjem ezt állította, akkor hazudott, ilyet én sohasem mondtam.

### A terv és a kivitél.

Hofrichter mindent megkísérelt, hogy a gyanút magáról elhárítsa. Tette elhővetésénél természetesen és hosszas megfontolás után járt el. A hadiiskola elvégzése után jogosan számíthatott arra, hogy bejut a vezérkarba, ennek azonban a vezérkar létszámának közbejött csökkentése útját vágta. Május elseje óta állandóan az járt az eszébe, hogy módot találjon a vezérkarba való bejutásra. A békés utakat — valami kiváló tett elkövetését, kitüntetését, — és pro-

tekeió útján való soronkívüli kinevezést — mind lehetetleneknek tartotta, s az sem volt valószínű, hogy az előtte levő négy-hat tiszt természetes uton távozzék hamarosan az élők sorából. Így aztán nem maradt más hátra, mint az előtte állókat időszakosan eltávolítani.

Négy hónapig küzdött a borzalmas gondolat ellen, s csak a novemberi kinevezések után, végleg elkeseredve, látott hozzá terve kiviteléhez. Szabadságot kért és azt jelentette be, hogy Csehországba, Reichenauba utazik. November kilencedikén meg is kezdte a szabadságát, de nem utazott el, hanem Linzben maradt. A Korona gyógyszerárban husz ostyakapszulát vásárolt, a Plaj-féle papirkereskedésben tíz dobozt, Kricmayer cégnél kék borítékokat, egy másik üzletben pedig egy sokszorosító készüléket. A rang és beosztási névsort az osztályirodában kérte kölcsön.

November tizenharmadika az előkészületek volt szentelve. Családját és a tisztiszolgát elküldte hazulról, s hozzálátott a munkához. Mikor a dobozokat alaposan megvizsgálta, hogy nincs-e rajtuk valami olyan gyári jegy, mely esetleg elárulhatná, honnan származtak, észrevette, hogy a skatulyák fenekén domboru írással ott van a gyáros cég neve: Richter & Rudolf, Vienne. A Vienne szót gondosan kikaparta, s ezzel a nyomozó közegek gyanúját Bécs felé akarta terelni, mert a rendőrség — gondolta Hofrichter — bizonyára azt fogja hinni, hogy a Vienne szót csak olyan ember kaparhatta ki, aki valóban Bécsben tartózkodik.

Megelőzőleg, november kilencedikén, Waldherr főhadnagynak hasonló dobozokban tollakat ajándékozott, amivel azt a körülményt akarta jelentéktelen aprósággá összezsugorítani, hogy neki a kérdéses időben voltak hasonló skatulyák a birtokában. A felesleges dobozokat és kapszulákat egyáltalában nem tüntette el, hogy erre a körülményre később hivatkozhasseék. Ezért aztán néhány kapszulát megtöltött gilisztaporrall és beadta őket a kutyájának. Vallatásánál aztán egész bátran mondta:

— Ha én lettem volna a gyilkos, nem lettem volna olyan szamárral, hogy ennyire súlyosan terhelő dolgokat el ne tüntettem volna!

Csak egyet felejtett el Hofrichter. Számításán kívül hagyta, hogy a bűnjelek tömege végül mégis árulójává lesz.

### Hofrichter vallatása.

Hofrichter főhadnagyt ma délelőtt kilenc órákor újból a vizsgáló-hadbiztos elé vezették. Kihallgatása, amely már csak részletek kérdésekre vonatkozott, alig egy óráig tartott. A hadbiztos azon kezdte, hogy Hofrichter föntartja-e beismerő vallomását. A kérdésre a méregpilulás határozott „igen”-el válaszolt. Aztán felolvasták nejeinek Stukkart rendőrtanácsos előtt tett vallomását, amelyre Hofrichter kijelentette, hogy a vallomásra semmi megjegyzése nincs. A vizsgálat a mai nappal be lesz fejezve s a hadbíróóság elé terjesztendő jelentés egy-két nap alatt meg lesz szövegezve. A tárgyalást e hó 10-én kezdik s három nap alatt be is fejezik. Minthogy az ítélet kötéltálati halál lesz. Hofrichter ügye hivatalból kerül a legfőbb hadbíróóság ítélete alá. Hofrichterné, aki anyjával, nővérével és gyermekével együtt lakik, a múlt éjjelt álmatlanul töltötte. Hozzá tartozói aggódnak állapota miatt.

### Hofrichterné válik.

Bécsből táviratozzák nekünk, hogy Hofrichterné azt a kijelentést tette, hogy ma vagy holnap feltétlenül beadja férje ellen a válópórt. Hofrichter mai folytatólagos kihallgatásán azt vallotta, hogy Tuttmannak, a levélközvetítő porkolábnak elítélését indította arra, hogy beismerő vallomást tegyen.

## UJDONSÁGOK.

— Oláh Károly arcképe. A városi muzeumi bizottság Oláh Károly, a muzeum volt felügyelő tanácsnokának elhunytakor elhatározta, hogy a tanácsnok arcképét megfesteti s a városi muzeumban kifüggeszti. Az arcképet, mely már készen van, s amely Pálffy József neves festőnk ecsetjét dicséri, május 19-én, délután öt órákor leplezik le a muzeum helyiségében ünnepség keretében. Az ünnepségen, amelyre az összes kulturális egyesületeket meghívják, a beszédet dr. K. Tóth Mihály tanácsnok fogja tartani.

— Előlépett debreceni vasutasok. Május elsején tették közzé az államvasutak tisztviselőinek tavaszi előléptetését, amely általában véve nagyon kedvezőnek mondható. A debreceni vasutasok közül előléptek: Bekk József, Miksa István, Kárász Mihály, Halász János, Stingly Kálmán, Telegdy György, Ujlaki Henrik, Tóth Gergely, Csáky Alajos, Kassay Farkas Gábor, Hajós Mór, Drumár János, Pogány Mihály, Hetényi Géza, Klár István, Bernhardt Sándor, Kanovics György, Fischbein Sándor, Wolfinau József, Papp Jenő, csabai Uy Miklós, Kovács Bernát, Tárnok Ede Dezső, Winter Ödön, Mándy György, Matura József és Bajomi József. A Debrecenből nemrég távozott magasabb rangú tisztviselők közül a gépjárató műhely volt főnöke s főnökhelyettese: Podolszky Béla és Pogány Ármán szintén előléptek.

— Színházunk átalakítása. Aczél Géza főmérnök ma jelentést tett a városi tanácsnak a színház átalakítása tárgyában. A főmérnök azt a javaslatot teszi, hogy pályázat kiírása útján oldják meg a kérdést s a beérkezett ajánlatok közül a legmegfelelőbbet válassza a tanács.

— 400 korona a kertészeti kiállításnak. Debrecen város közgyűlése 400 koronát szavazott meg a Budapesten május 5-16-ig tartandó nemzetközi kertészeti kiállítás céljaira. — A kiállítás vezetőségének kérelmére a városi tanács ezen összeget ma kiutalta.

— Aszfalt a József kir. herceg utcán. A József királyi herceg utcai háztulajdonosok a városi tanácstól utcájuk gyalogjárójának aszfaltburkolattal való ellátását kérik. A háztulajdonosok kötelezték a költségnek felerészben való viselését. A tanács kiadta a kérvényt a mérnöki hivatalnak.

— A Kálvin-emlékmű és a város. A Kálvin-emlékmű bizottság ma kérvényt nyújtott be a tanácshoz, mely az emlékmű javára segély megadását kéri. A tanács legközelebbi ülésén foglalkozik a kérelemmel, s bizonyos, hogy nem fogja megtagadni azt.

— Cankl Rezső nyugalomban. A nagyváradi közös gyaloghadosztály parancs-

A Központi Cipő- és Kalap-áruházban

DEBRECZEN, Dréher mellett

költözködés miatt

a raktáron levő összes

cipők, kalapok és fehérneműek

gyári árban adatnak el.

Telefon 435. sz.

noka Cankl Rezső, kinek felügyeleti hatósága alá tartoztak a debreceni közös gyalogezredek is, május elseje óta nyugalomba vonult. A király ez alkalomból a Lipótrend lovagkeresztjét adományozta Canklnak.

— **A Patronázs-egyesület tagjaihoz.** Csiky Lajos, a Patronázs-egyesület titkára tudatja az egyesület tagjaival, hogy tagsági díjait azután a nemrég választott pénztárnokokhoz, Somossy Lászlóhoz (lakása Széchenyi-utca 2. szám alatt) juttassák el. Egyben kéri mindazokat, kiknél gyűjtő-ívek vannak, hogy az iverket hozzá minél előbb eljuttatni sziveskedjenek.

— **Több világosságot! Városunk közvilágítása** — dacára annak, hogy gázunk is van, meg villanyunk is — eléggé szegényes. Nem beszélve a város külsőbb utcáiról, a belső utcákon is elférne még egy-egy gáz- vagy villanylámpa. Ez a helyzet indította a világítási bizottságot arra, hogy javaslatot tegyen a tanácsnak 40 gáz, 3 izzó és 15 villanylámpa felállítására, amelyek körülbelül tízezer koronába kerülnek. A tanács minden biztonnyal meg fogja szivlelni a világítási bizottság javaslatát s anélkül, hogy megriadna a költségektől, a lámpák felállítását elhatározza. Csak aztán igazán jó helyre állítsák a világosság-szórókat!

— **Ülésező bizottságok.** A mai keddi nap az ülések napja. A városházán három bizottság is fog ülésezni. Déllelőtt tíz órakor a Kossuth-szobor, tizenegy órakor az építési, délután három órakor pedig a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést. A Kossuth-szobor bizottság a május 15-én lejárató szoborpályázat ügyével foglalkozik, a másik két bizottság a legközelebbi közgyűlés tárgyait látja el javaslatlalt.

— **Sziksza- és Tábornoki házak** orsra. Tudvalevő, hogy a Sziksza- és Tábornoki házak lebontását határozta el a város. Az építésre a pályázatot is meghirdették s több terv érkezett be. Ma a tanács-ülésen arról volt szó, hogy a május elsejét felhasználja-e a város, hogy a bérlőknek felmondjon. A tanács úgy határozott, hogy a bérlőket ez év november hó 1-ig meghosszabbítja. Majd ha a tervek el lesznek bírálva, döntenek az építésre nézve.

— **A gör. kath. templom fölszentelése.** Május hó 22-ikén lesz az új görög katolikus templom ünnepélyes fölszentelése. *Firczak Gyula* munkácsi püspök, v. b. t. t. 21-én, délután egynegyed 4 órakor érkezik városunkba udvari papjaival, a szertartásoknál közreműködő segédlet és a székesegyházi énekkar tagjaival, hogy a szentelést személyesen végezze. Az ünnepélyes fogadtatás és a püspök előtt történendő tisztelgések előkészítésén most munkálkodik a rendező-bizottság.

— **A szentelés napjának** esélyén 8 órakor a székesegyházi énekkar helybeli művészek közreműködésével az Arany Bika dísztermében nagyszabású hangversenyt rendez. Ugyanakkor a Korona vendéglő tánctermében népmulatság is lesz, 1 koronás személy- és 2 koronás 50 filléres család-jegyekkel.

— **A tisztviselő-telep** ügyei szépen haladnak előre. E hó 1-én indult a telekjegyzés és értesülésünk szerint a házhelyek felmérése már első nap lejegyezték. Megértjük a

nagy érdeklődést és a tömeges részvételt, mivel a legkedvezőbb feltételek mellett szeretheti meg minden tisztviselő a maga házát. Kívánatos is, hogy valahára létesüljön a telep, amelynek megoldásán oly sokan fáradoztak eredménytelenül. A további telekjegyzések *Farkas Lehel*nél (Máv. üzletvezetőség) teljesíthetők, hol közelebbi felvilágosítások is kaphatók.

— **Pesti diákok a Hortobágyon.** A budapesti ref. főgimnázium igazgatósága értesítette Debrecen városát, hogy 30 diák és több tanár kirándulást tesz Debrecenbe és a Hortobágyra. A diákok június 19-én érkeznek. A városi tanács a kirándulókat megvendégeli.

— **A Dicsőfi-osalád köszönete.** Hálás köszönetet mondunk ezután is a nemes közönségnek, hogy b. e. édes jó Anyánk, özv. *Dicsőfi Józsefné* f. évi április hónap 30-án végbement temetésén fájdalunkban résztvett. Az Isten szeretetének védő és áldó szárnya takargassa mindnyájukat! Debrecen, 1910. május 1. A gyászoló család.

— **Építik a fémipari szakiskolát.** A kereskedelemügyi miniszter ma leiratban értesítette Debrecen város polgármesterét, — hogy a felépítendő fémipari szakiskolára beadott pályázatokra vonatkozólag meghozta döntését s megtette az intézkedést, hogy az államépítészeti hivatal a szerződést a vállalkozóval kösse meg s az építkezést azonnal kezdjék meg. Kéri a miniszter a várost a megajánlott 400 ezer korona hozzájárulás kitalálására. A vállalkozó nevét a miniszter ez idő szerint nem tudatta a tanácsal.

— **Vidéki hírlapírás.** Kassán a napokban új politikai napilap indult meg *Kassai Ujság* címmel, felelős szerkesztője *Barta Lajos* hírlapíró, főszerkesztője dr. *Littman Arnold* ügyvéd. A lap a függetlenségi és 48-as párt politikai elveit követi.

— **Katasztrófa a sorompónál.** Borzalmas katasztrófa érte tegnap reggel Bodor Péter kocist. Szenet vitt kocsiján gazdája megbízásából. Mikor a hatvan-utcai sorompónál akart átmenni, az őt hirtelen leeresztette a vasrudat. A rud megütötte a lovakat, mire a jóvérű állatok megvadultak és egyenesen a sorompónak vitték a kocsi, Bodor Péter fejét oly szerencsétlenül vágta a vasrudba, hogy sulyos agyrázkódást kapott. Esméletlen állapotban szállították a kórházba. Életben maradásához nincs sok remény.

— **Köszönet.** Egy magát megnevezni nem akaró urhölgy a mai napon 100 koronát juttatott kezemhez a siketnémák számára. A nemes szivre valló adományt szegény tanítványaim nevében hálással köszönöm. *Gácsér József*.

— **A Diószegi-uti átjáró.** Az állam már jó egy éve készített a Diószegi-uti vasúti útjárót megannyi vállalkozójával s a hid még mindig készül. Nem tudjuk megérteni a késedelem okát, amikor a hid mihamarabbi elkészülte oly fontos közönségünkre nézve. Felhívjuk az illetékes körök figyelmét a munkálatok megsürgetésére, mert már igazán sok zuglódást lehet hallani a közönség részéről.

— **A budapesti tőzsde esti zárulata.** Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 10,000 métermázsa került forgalomba 15—20 fillérral drágább áron. Egyéb gabonanemek szilárdak. A gabonárák a következők: Buza májusra 12 49—50, októberre 10 78—79. Rozs májusra —, októ-

berre 8 45—46. Zab májusra 6 94—95, októberre 6—67—68. Tengeri májusra 5 84—85, júliusra 5 98—99. 6 01—02. Repce augusztusra 18 15—25.

— **Elfogott cigánybanda.** Sikerült fogást csinált tegnap a debreceni csendőrség. A nagyceserei állomáson nyakoncsipett egy cigánybandát, melynek tagjai *Lakatos István*, *Lakatos János*, *Lakatos József* és *Rostás Mária* voltak. A jeles társaság épen *Kovács István* cserei gazdának az állomás előtt álló szekerét akarta terhétől megkönnyebbiteni, mikor a csendőrök rajtasípték őket. Megmotozásuk alkalmával nagyon sok mindenféle ingóságon kívül revolvereket, töröket szedtek el tőlük, melyeknek eredetét nem tudták igazolni. — A csendőrök a díszes bandát Debrecenbe kísérték és átadták az ügyészségnek.

— **Fizetésektelenség.** A hitelezők bécsi védőegyesülete jelenti, hogy *Tóth Ferenc* debreceni uriszabó fizetéseit beszüntette.

— **A bérkocsisok szabályrendelete.** Megirtuk már, hogy a város által alkotott új bérkocsi-szabályrendeletet a miniszter némi módosításokkal jóváhagyta. A szabályrendelet május hó 7-én lép életbe.

— **A Székely Társaság közgyűlése.** A „*Debreceni Székely Társaság*“ 1910. évi május hó 8-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő társulat székházának dísztermében (Egyház-tér 8.) rendes évi közgyűlést tart, amelyre a társaság választmányi, alapító és rendes tagja s a székely ügy iránt érdeklődőket ezután is meghívja az elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. évi jelentés a társaság tevékenységéről. 3. A számvizsgálók jelentése a lefolyt év számadásairól és a társaság vagyonyáról és ezzel kapcsolatban a felmentvény megadása. 4. A jövő évi költ-évetés megállapítása. 5. Az igazgató választmány kiegészítése 2 taggal. 6. Indítványok.

— **Szerencsétlenség a mosókonyhában** *Érmihályfalváról* írják nekünk, hogy *Balogh Károly* mosókonyhájában egy *Beke Eszter* nevű cselédleány vigyázatlanságból leütötte a falra akasztott petróleumlámpát. A kiömlő égő petróleum felgyújtotta a megremült cseléd ruháját. Mire letörték róla a ruhát, életveszélyes égési sebeket szenvedett a combján. A súlyosan sérült cselédet be szállították a biharmegyei kórházba.

— **Óvakodjunk a zsebtolvajoktól!** *Grósz Samu*, a Központi szálloda portása vasárnap találkozott rég nem látott pajtásával, *Balogh Miksa* ungvári notórius zsebtolvajjal. A barátkozás feletti örömeiben elvitte barátját mulatni. *Balogh* azzal hálálta meg cimborája szivességét, hogy mikor *Grósz* teljesen elázott, elszedte tőle pénztárcáját, óráját, gyűrűit és kerekét oldott. *Grósz* feljelentést tett a hálátlan jóbarát ellen, ki legjobb pajtásával szemben sem tudta megtagadni természetét.

— **Hamis pénz Hadszáron.** Hajduhadszáron sok hamis 1 koronás van forgalomban. A napokban a vasútállomáson le tartóztatták *Tiha Márton* és *Berecki Ferenc* hadszári lakosokat, akik hamis 1 koronásokkal fizettek a jegyváltásnál. A vizsgálatot megindították, hogy nem a két letartóztatott e a hamis pénzgyártó.

— **Elvesztett pénztárca.** *Németh Titusz* pallagi vendéglős tegnap reggel 7 óra után bevasárlásait végezte *Tóth Mihály* *Simonffy-utcai* huskimérésében. Eközben

Óriási választék- és a legolcsóbb árban vásárolhat  
**férfi- fiu- és gyermekruhát**

**Gerő Ernő**

legolcsóbb férfiruha áruházában  
**DEBRECEN, Piac-u. 41 sz.**

tárcája észrevétlenül kiesett zsebéből. A tárcában 6 drb százkoronás, 2 drb ötvenkoronás és 13 drb huszkoronás bankjegy volt. Németh csak jóval később vette észre, hogy tárcája eltűnt, de mire a kimérésbe visszatért, tárcáját már nem találta meg. A mézszáros azonban emlékezett, hogy Németh távozása után egy asszony a földről fölvetett valamit. A nyomozó rendőrségnek meg is adta az asszony személyleírását. Jobban is tenné a tárcá elvívója, ha a tárcát fölvenné a rendőrségre, annál is inkább, mert a rendőrség a kapott személyleírás után már nyomában van és ha fölviszi, megkapja a 100 korona jutalmat, melyet Németh a megtalálónak ígért.

— **Kamarakerületi kongresszus Nyiregyházán.** A nyiregyházai ipartestület új elnöksége tiszteltette a kamaránál, hogy a nyiregyházaiak egy szeretettel ápolott tervét megismertesse, s kiviteléhez a kamara segítségét megnyerje. Ez a terv az, hogy a szeptemberben Nyiregyházán tartandó gazdasági és ipari kiállítás tartama alatt Nyiregyházán egy ipari kongresszus tartassék. A kamara elnöksége nagyon szívesen kilátásba helyezte segítő munkáját és Szávay Gyula titkár átutazott Nyiregyházára, hogy ott a testület rendkívüli gyűlésén megbeszélje a kivitel részleteit, s magát a programot. A kongresszus a kamara területén levő 40 ipartestület részvételével folyik le, rendezését a debreceni kamara vállalta magára és napirendjét legközelebb állapítja meg.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Illyés Ferenc ref. 8 hónapos, Kampó Eszter ref. 8 hónapos, Béneyi Mihály r. kath. 22 éves, Budai Józsefné ref. 53 éves, Pusztai Ferenc ref. 29 napos, Bereczki Eszter ref. 7 napos, Gyarmati László ref. 2 éves, Kunf Tibor r. kath. 7 hónapos, Erdei István ref. 70 éves, özv. Karesa Mihályné ref. 74 éves, özv. Ladineczky 73 éves.

— **A miniszter a sáskák ellen.** Nagyléta községben az elmúlt évben sáskajárvány riasztotta meg a gazdaközönséget. A földmivelségi miniszter értesülvén a járás veszedelméről, már most rendeletet adott ki a vármegye alispánjához, hogy az inficiált talaj fertőtlenítéséről gondoskodás történjen s mindenütt a megyében, hol szikes talaj van, tegyék meg a kellő óvintézkedéseket a sáskák elszaporodásának meggátlására.

— **Kolumbus tojása volt az a kitűnő gondolat,** hogy az Arany-Bika Mulató ez évben előadásait már május 1-én megkezdte. A vasárnapi megnyitón előadásán a közönség lelkesen ünnepelte a műsor sláger számait, így elsősorban Ujvári Károly kómikust, és Gozon Stefit, kik nem győzték ráadásokkal meghálálni a szünni nem akaró tapsokat. Ily kitűnő és olcsó helysége mellett nem is csoda, ha a Mulató naponta óriási közönséget vonz.

— **Kitűnő lövő vadászfegyverek olcsó árban eladó.** Cim a kiadóban.

— **Választási tollakat és jelvényeket** legszebb kivitelben és legolcsóbban készít Dávidházy Kálmán könyvkötészete.

— **Legszebb bőr- és szövött keztük** Schön Sándornál Piac-utca 12.

— **Szintartó zefírek,** kartonok, batistok, ruhavásznak. Színes és fehér kész nappali férfingek, kézelők, gallérok. Turista- és hálóingek. Női batist fehérműek, legnagyobb és legszebb választékban Kardos Lászlónál Kossuth-utca 9. sz.

— **Legújabb divatu férfi ruhák ké** szülnek Szabó László férfi szabó üzletében (Széchenyi-u. 1.)

## TÁVIRATOK

### Lukács Bécsben.

Bécs, május 2. Lukács László pénzügyminisztert ma hosszabb kihallgatáson fogadta a király. Lukács a kihallgatás után elzárkózott a kérdezősködések elől s csak annyit jelentett ki, hogy reszortügyekben tett előterjesztéseket a királynak.

### Tomasics bán a királynál.

Bécs, május 2. Tomasics horvát bán ma kihallgatáson volt a királynál. A bán horvát ügyekről referált.

### Günther megvádolása.

Budapest, május 2. A Budapesti Napló mai számában részletesen foglalkozik a szerb egyházi kongresszus feloszlásának dolgával és megvádolja Günther Antal kuriai elnököt, hogy tizenkétezer koronát kapott azért, hogy egy szerb zárdapörben a kuriai bírót informálja.

### Mérgezés bosszúból.

Páris, május 2. Carrének, a párisi nagyopera igazgatójának neje utóbbi időben nagyon sok bort és likőrféleket kapott ismeretlen embertől ajándékba. Ma, mikor ismét érkezett egy nagy üveg likör az ismeretlenről, barátait megkínálta a likörrel. Valami különös keserűséget izlelt az italban, megvizsgáltatták és kiderült, hogy a likör meg van mérgezve. Valószínűleg az opera valamelyik elbocsátott tagja akart ily módon bosszút állani.

### Novibazár megváltása.

Bécs, május 2. Előkelő politikai körökben mint feltétlenül bizonyos dolgot beszélnek, hogy Aehrenthal külügyminiszter tárgyalásokat folytat a török kormánnyal a novibazári szandzsák visszaváltása ügyében.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A Kuria új tanácselnöke. A hivatalos tegnapi száma közli, hogy a király Horváth Jenő győri ítélőtáblai elnököt a Kuria tanácselnökévé nevezte ki. Az új nagybíró a másodelnökké kinevezett Vavrik Béla helyét foglalja el.

## Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3'10 m. hosszú	} 1 szelvény 7 korona 1 szelvény 10 korona 1 szelvény 12 korona 1 szelvény 15 korona 1 szelvény 17 korona 1 szelvény 18 korona 1 szelvény 20 korona
elegendő teljes férfi ruhához	
(kabát, nadrág és mellény)	
ára csak	

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppúgy felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyemkamgarnt gyári áron küld a mindentűt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

## Siegel Imhof, Brünn. 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövetségileg direkt a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendel. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintául és figyelmes.

## OLCSÓ ÍRÓGÉPEK

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

## „MERCUR“

Összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél. Speciális javító műhely!

## ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

## ÍRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegye.

## Kellékek

valamennyi rendszerű író. és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debreczen Arany János-u. 2. 15 Bejárat a II-ik kapun.

## !! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika, kilója 3 kor. — fillér.

Valódi felédes rózsapaprika, kilója 2-80 K

Gulyás (juhász) paprika kilója 2— K

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya, apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi 4 korona 30 fillér.

Árúim vegytisztaságáért szavatok.

## Táborszky A.

paprikakereskedő

## SZEGED.

Kereskedőknek engedmény.

## „SZOBRÁNC“

gyógyfürdő Ungmgyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz. Gyomor és májbetegség magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény május 15-től június 1-ig. Utóidény szeptember 1-től 15-ig 30 százalékos árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivógyógyászati segélyt nyújt gyomor- és bélbetegségeknek, májbetegségeknek, makacs székrekedésnek, enyhén, oldólag hat, májbetegségeknek, epehólyag- és epekövekkel oldólag hat. Vértórtulásoknál, szédüléseknél, hűdések, gutatüneti rohamoknál vérelvonólag, felszívólag hat, csúszos és köszvényes bántalmaknál a kór okozta erjedési termékekre, elrakódásokra az ízületekben, azok oldására, kiküszöbölésére hat. Kövérség, szívelhártyásodás ellen, cukorbetegségeknek, vesebajosoknak úgy a cukor, mint a fehérjékiválasztás gyorsan és kedvezően befolyásolja. Mint fürdő, különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően osztatja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashártya izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönfélébb makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat. Vasuti állomás az Alföldről és Pest felől jövőeknek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől jövőeknek Nagymihály, honnan kényelmes bérkocsin 1 és fél óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára egy nagy láda 40 üveggel 20 korona, kis láda 20 üveggel 11 korona. A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozások: „Szobráncz gyógyfürdő igazgatóságának, Szobráncz gyógyfürdő-címzendők Posta- és táviratállomás helyben. A fürdő igazgató-orsosa: Russay Gábor Lajos dr. A fürdő igazgatósága.

## Mindenféle szőnyegek,

Agy- és aszalterlők,  
Flanell takarók, Füg-  
gönyök, Divántaka-  
rók, Viaszos vászon

## !! LINOLEUM !!

óriási raktára

Donogán és Somossy

DEBRECZEN,  
Kistemplombazár,

## Napernyő ujdonságok

a szokott nagyválasz-  
tékban megérkeztek

Bosznay J. és Társa

divatruházában  
Debreczen, Kossuth-u. 5

## „Phönix“

— biztosító-társaság

irodahelyiségeit 1910. évi május hó 1-től

\* a Hungária-épület II. emeletére \*

(Bejárat Arany János-utca 2. sz. a.)

helyezte át.

## „Gyöngyvirág Crème“

az arckréme gyöngyel  
Szeplő, májfoltok, pattanások s  
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si-  
mává, fehérré s üdévé teszi az  
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot  
nem tartalmaz. A nappalra  
való kréme nem zsiroz, míg az  
éjjelre való zsiroz. Egy tégely  
ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszer-tárában.  
DEBRECZEN.

Costümök,  
Pongyolák,  
Aljak,  
Blousok,  
Felötök,  
üzletmagnagyobbítás miatt  
rendkívül olcsó árban  
Halmágyinál!

Ajánlom a legjobb kivitelben  
és legolcsóbb árakon

Összes gal- vanikus elemeket	Osengőket a legjobb minőségben	Telefonok mindenféle kapcsolásra
Villámhárító- anyag	Orvosi ké- szülékek, mérőszek.	Motorok, Dynamó gé- pek
Zseblámpák pillanatvilá- gításra	Mindenféle anyag, fel- szereléshez	

Kérjen árjegyzéket.

## FÖLDVÁRI L.

debreczeni első elektroteknikai gyár  
:: és villamosszerelési vállalat ::

Piac-utca. (Ideiglenes barak.)

Telefon 168.

Telefon 168.

## Dr. Sajó Béla

ügyvédi irodáját

Szent-Anna-u. 5. sz. alá

helyezte át.

## Kovács Gyula és Társa

női divattermeiben

Debrecen, Fő-tér 55.,

— Hungária mellett. —

- I. A legnagyobb választék: Lúszter, vászon  
Selyem Pókóponyokban.
- II. Angol divatszövet és egyszínű Posztó  
felöltőkben.
- III. Remek választék vászon, himzett batist  
és Etamine Costümökben.
- IV. Selyem, csipke, Madeira, batist és zephir  
Blousokban.
- V. Dus választék: Pongyolákban, aljakban,  
Jouponok és leányka ruhákban.

Mindenzen és még számos divatolkkok a leg-  
olcsóbb, szabott árak mellett.

## Sesztina Lajos

vaskereskedése Piac-utca 23.

Kerti padok,  
Kerti fecskendők,  
Hydronette kézi fecsken-  
dők,

Szőlő-permetezők,  
Gummi-tömlők,  
Francia-konyhák,  
Tornyos-konyhák

raktára.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak ha mindegyik dobos  
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyog ha-  
tása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántal-  
mak, gyomorfőv, rögzött székrekedés, májbán-  
talom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb  
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtize-  
dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona.  
Hamisítások törvényileg fenytettek.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg  
Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle  
sós-borszesz nevezete-  
sen, mint fájdalom-  
osillapító bedörsső-  
lésisszer köszvény, osz  
és a meghülés egyéb  
következményeinél leg-  
ismertesebb népszerű.



Egy ónosott eredeti üveg ára 2 korona.

## Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített  
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon-  
dosására és ápolására úgy gyermekek, mint  
felöltöttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle  
védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

## MOLL A. gyógyszerész,

os. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9  
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mel-  
let teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan  
Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott ké-  
szítményeket kérni.

## CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgal-  
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kőnes hévízű  
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő,  
ényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszo-  
dák, külön hölgyek és urak részére. Török-  
kő- és márványfürdők; hőlég-, szénzavas-  
és villamos vízfürdők. — A fürdők: kitűnő  
eredménnyel használtatnak főleg csuzosbántal-  
malknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a  
légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pan-  
gásoknál. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid  
kezelés, jutányos árak. — Gyógy- és zenedij  
nines. Prospektust ingyen és bérmentve küld  
az IGAZGATÓSÁG.

**APRÓ HIRDETÉSEK. >>**

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

**Levelezés.**

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:  
„Türelmetlen“.

M...I. Drága nagysád, észrevételeimből azt következtetem, hogy válaszra kész, de hogy bocsájtott-e már választ, nem-e előzőt meg valaki és helyettem felvette, irjon a jelzett két betűre.

„Türelmetlen“ levél ment a kívánt helyre.

M...I-nek levele van a kiadóban, abból némi felvilágosítást nyer.

Házasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen“ házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

Intelligensebb fiatalember fiatal leány, esetleg nevelőné ismeretségét keresi, ajánlatok „Reform“ jeligére Posterestante.

KOVÁOS BENIÁMINNÉ kerületi munkásbiztosító pénztári szülésznő lakását **Eötvös-utca 37.** szám alá helyezte át.

**Ajánlat.**

Blousok és kötények leszállított árakon beszerezhetők **MARTON GYULA** divat-üzletében Piac-utca 9., Bika-szálloda mellett.

Tanuló fiú és leány **MÁRKUS MIKSA** I-ső debreceni sapkagyárába fizetéssel felvétetik.

Villanyosengők bevezetése, évi jókarban tartása legjutányosabban Molnár Testvérek-nél, Egyház-tér 3.

**Eladás.**

Olosó eladásért, három évi bortermés Diószegről hazahozatott. Hatvan-utca 4.

Ebédlő és hálószoba berendezés, szövetdivány eladó. Györfy Aladárné, Hatvan-utca 2.

Egy jókarban levő, kert öntözésre is alkalmas „Niagara“ szívó-nyomó szivattyú, jutányos áron eladó. Megtekinthető Horváth Károly dr-nál, közkörház.

Finom fajbor, több évbeli, eladó Szemere tanítónál, Rákóczi-utca.

Eladó 4-5 ezer fenyő szőlőkaró 5-6 sukkos használt de jó állapotban Bocskey-kertben. Értekezés Csapó-u. 38.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

**Lakás változtatás.**

Lakásomat f. évi május 1-től ideiglenesen Varga-utca 32. szám alá helyeztem át.

**Dr. Derekassy István**

máv. orvosi tanácsnok.

**Poloskák**

tökéletes kiirtását saját találmányu irtószeremmel felvállalom. Lakások átnézését díjazás mellett eszközölöm.

Poloskairtó (folyadék) 3-5 és 7 koronás üvegekben. Poloskairtó por 50 fill. és 1 K-ás zsacsókban. Poloskairtó gitt 1 és 2 K-ás csomagokban kapható

**SCHWARTZ IZSÓ**

féregirtási vállalata Debrecen, Zugó-utca 7.

**Használt írógépek**

látható és vakírásal 50, 60, 70, 80 forintért sürgősen eladók.

Cim:

**Pressburger,**  
Budapest, Révay-utca 22.

**Ujdonságok**

női kosztüm szövetekben, francia delaineekben, ruhavásznak és zefirekben.

Nagy választékban kapható **Szabó Lajos Fiai**

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. I.

572-1910. v. k. szám.

**Arverési hirdetmény.**

A debreceni kir. bíróságnak V. 654/2. 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Magyar paszomány- és szalaggyár r.-társaság részére 163 korona 04 fillér tőke, ennek 1909. év december hó 2. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 65 kor. 85 fillér perköltség erejéig, 1908. évi február hó 27-én bíróilag lefoglalt és 1191 koronára becsült üzleti berendezés és bór-árúkból álló ingóságok **1910. évi május hó 4-én, délután 3 órakor** kezdetét veendő a aiperes lakásán, Csapó-utcán 39. számú hármegtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Megjegyzetjük, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1910. évi április hó 17-én.

**Török Péter,**  
bírói kiküldött.

**Meghívás.**

A debreczen-derecske-nagylétai helyiérdekű vasut részvénytársaságnak **1910. évi május hó 18-án déli 12 és fél órakor** Debreczenben, a városháza termében tartandó

**XV. évi rendes közgyűlésére.****NAPIREND:**

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről és az 1909. évi zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság zárszámadásáról és a tiszta jövedelem hováfordítása tárgyában indítványa.
3. Határozathozatal a fenti tárgyokban, a tisztajövedelem hováfordítása tárgyában, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság kiegészítése és tiszteletdíjának megállapítása.
5. Felügyelő-bizottság választása és tiszteletdíjának megállapítása. Budapest, 1910. évi április hó 30-án.

**Az igazgatóság.**

JEGYZET. Minden részvényest a birtokában levő egy darab részvény után egy szavazat illeti meg. Mindazon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, tartoznak részvényeiket 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt vagy Budapesten a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál (V. Fürdő-u. 2. sz.) vagy Debreczenben a társaság hivatalos helyiségében letétbe helyezni.

A mérleg és zárszámadások Debreczenben a társaság hivatalos helyiségében (Piac-u. 7. sz.) közszemlére ki vannak téve és az érdeklődők által bármikor megtekinthetők.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.